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     BATERIA DE PORTUGUÊS I

BATERIA DE EXERCÍCIOS – PORTUGUÊS I

1- Na cerimônia religiosa de casamento na Igreja Católica, o padre, logo após declarar casados os noivos, costuma dizer:

“O que Deus uniu o homem não separe”.

Agora considere a seguinte frase:

“O que Deus uniu o homem não separa”.

Qual dessas duas formas de expressão deixa claro que o casamento é um ato indissolúvel? Justifique.

I - Mandou, chegou. (Slogan publicitário de uma empresa de serviço de encomenda expressa)
II - Vim, vi, venci. (Tradução de uma frase latina, atribuída ao general e cônsul romano Júlio César)
2- A ordem dos verbos, nas duas frases, é aleatória ou é determinada por algum fator específico? Explique.
3- Transcreva essas frases, unindo as orações que compõem cada uma delas mediante o emprego das conjunções adequadas à relação de sentido que nelas se estabelece.
I. _____________________________________________________________

II. ____________________________________________________________

Leia a tirinha abaixo.
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CIÇA [Cecília Whitaker Alves Pinto]. Pagando o pato. Porto Alegre: L&PM, 2006. p. 16. 

4 - Há nos quadrinhos duas ocorrências do verbo “ter”. Indique o sentido de cada uma delas. 

5 -Reescreva as falas das personagens, substituindo o verbo “ter” por equivalentes, conforme a norma padrão. 

TEXTO
Não há morte. O encontro de duas ex​pansões, ou a expansão de duas formas, pode determinar a supressão de uma delas; mas, rigorosamente, não há morte, há vida, porque a supressão de uma é a condição da sobrevivência da outra e a destruição não atinge o princípio universal e comum. Daí o caráter conservador e benéfico da guerra. Supõe tu um campo de batatas e duas tribos famintas. As batatas apenas chegam para alimentar uma das tribos, que assim adquire forças para transpor a montanha e ir à outra vertente, onde há batatas em abundância; mas, se as duas tribos dividirem em paz as batatas do campo, não chegam a nutrir-se suficientemente e morrem de inanição. A paz, nesse caso, é a destruição; a guerra é a conservação. Uma das tribos extermina a outra e recolhe os despojos. Daí a alegria da vitória, os hinos, aclamações, recompensas públicas e todos os demais efeitos das ações bélicas. (...) Ao vencido, ódio ou compaixão; ao vencedor, as batatas.                                        (Machado de Assis, Quincas Borba)
6- No trecho: “onde há batatas em abundân​cia”, se a forma verbal em destaque tradu​zisse ideia de ação contínua ou repetitiva no passado, teríamos:

a)
havia 

b)
haveria 

c)
houve 

d)
houvesse 

e)
houvera

7- O anúncio a seguir, publicado há muitos anos, fazia parte da campanha publicitária do tecido Tergal.



(Anúncio do Tergal. 1969. Cem anos de propaganda. São Paulo, Abril Cultural, 1980)

Esse texto publicitário combina palavras e imagens, buscando induzir o leitor a comprar o produto: o tecido tergal.

Com base nesse comentário, comente a relação que se estabelece entre o modo verbal adotado em “tergalize-se” e os aspectos visuais do texto.

8-  (UNICAMP-1992) As gramáticas costumam definir os tempos verbais de forma simplificada. C. Cunha e L. Cintra, por exemplo, em sua Nova gramática do português contemporâneo, dizem que o futuro designa um fato ocorrido após o momento em que se fala. Observe como Bastos Tigre joga com essa noção de futuro para dar uma interpretação engraçada do sétimo mandamento bíblico:
“Não furtarás - prega o Decálogo - e cada homem deixa para amanhã a observância do sétimo mandamento”.
(Citado por Mendes Fradique em sua Gramática portugueza pelo methodo confuso, 1928)
a) Qual a interpretação usual (feita, por exemplo, por um rabino, um pastor ou um padre) desse mandamento?
b) Qual a interpretação feita por Bastos Tigre?
9-  UNIFESP



É correto aﬁ  rmar que a charge visa
a) apoiar a atitude dos alunos e propor a liberação geral da frequência às aulas.
b) enaltecer a escola brasileira e homenagear o trabalho docente.
c) indicar a deﬂ  agração de uma greve e incentivar a adesão a ela.
d) recriminar os alunos e declarar apoio à política educacional.
e) criticar a situação atual do ensino e denunciar a evasão escolar.

10- GV 2011- Economia
Examine o texto.
Não sei quanto tempo durou [o programa] Tia Gladys e seus bichinhos. Acho que era na Excelsior, cujo jingle eu ouço agora, puxado do arquivo: “Do 2 eu não saio, nem eu, nem ninguém. Ninguém sai do 2, nem eu nem meu bem”.
                                                                                                                    (IstoÉ, 14.07.2010.)
Sobre o emprego dos tempos verbais no fragmento, é possível aﬁrmar que:


a) “era” indica uma ação totalmente concluída, de maneira que serve para encerrar o assunto.
b) “sai”, embora no presente, não se refere a algo que ocorre no momento da fala, mas a uma ação habitual.

c) “ouço” expressa uma ação estruturalmente no presente, mas com valor claro de futuro.
d) “durou” indica uma ação no pretérito, que coincide necessariamente com o instante de emissão da fala.
e) “era” oferece ao leitor a possibilidade de imaginar uma ação hipotética, duvidosa ou até impossível.

11- (FMU-SP) “Ouviram do Ipiranga as margens plácidas De um povo heroico o brado retumbante...” O sujeito desta afirmação com que se inicia o Hino Nacional é:
a) indeterminado      

b) “um povo heroico”.    

c) “as margens plácidas”                                                

d) “do Ipiranga”.      

e) “o brado retumbante”.

12-  Identifique a alternativa correta em relação à classificação dos predicado das orações a seguir:

1- Todos nós consideramos a sua atitude infantil.
2- A multidão caminhava pela estrada poeirenta.
3- A criançada continua emocionada.

a) 1- predicado verbal, 2- predicado nominal, 3- predicado verbo-nominal
b) 1- predicado nominal, 2- predicado verbal, 3- predicado verbo-nominal
c) 1- predicado verbo-nominal, 2- predicado verbal, 3- predicado nominal
d) 1- predicado verbo-nominal, 2- predicado verbal, 3- predicado verbal
e) 1- predicado nominal, 2- predicado verbal, 3- predicado verbo-nominal
BOM ESTUDO!!!

2º TRIMESTRE





“Sem limite para crescer”








